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APPELLO INIZIALE ORE 17:13 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 17:28 

  

Apertura Lavori ore 17:13 

 

  

PRESIDENTE STURIANO 

 

Buon pomeriggio colleghi Consiglieri, Assessori, signor Segretario. 

Possiamo procedere con l’appello, Segretario. 

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTT. A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo,     presente;   

Milazzo Vito,      assente;   

Cavasino Pietro,     presente;   

Pugliese Leonardo,     assente;   

Milazzo Eleonora,     presente;   

Gerardi Guglielmo Ivan,    presente;   

Accardi Michele,     presente;   

Di Girolamo Gaspare,    assente;   

Orlando Leonardo,     presente;   

Carnese Giuseppe,     presente;   

Di Pietra Gabriele,    presente;  

Giacalone Pietro,     presente;  

Titone Vanessa,     presente;   

Fici Nicola,     assente;   

Rodriquez Mario,      presente.  

Alagna Bartolomeo Walter,   assente;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,  assente;   

Coppola Flavio Salvatore,   assente;   

Martinico Elia Francesca,   assente;   

Genna Rosanna,     assente;   

Bonomo Giancarlo,     assente;   

Passalacqua Gaspare,    assente;   

Fernandez Felice Massimo,   presente;   

Vinci Antonio,     assente; 

 

Punto numero 4 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Risultano presenti 12 Consiglieri Comunali su 24, trattandosi di 

seduta di prosecuzione siamo in presenza del numero legale. 

Segretario procediamo con la votazione sul punto 4 per appello 

nominale.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 
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Prendono parte alla votazione sul punto 4 13 Consiglieri Comunali 

su 24, quorum richiesto per l’approvazione 7, la proposta 

deliberativa viene approvata con 13 voti favorevoli su 13 votanti. 

Chiedo all’aula di mettere in votazione l’immediata esecutività 

della proposta deliberativa. Per appello nominale Segretario.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prendono parte alla votazione sull’immediata esecutività 13 

Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 7, 

l’immediata esecutività viene approvata con 13 voti favorevoli su 

13 votanti. Giustifichiamo l’assenza dei colleghi Coppola, Vinci, 

Genna, Pugliese e Bonomo che hanno fatto sapere che oggi non potevano 

presenziare ai lavori d’aula. Ha chiesto di intervenire il 

Consigliere Carnese, ne ha facoltà, prego.  

 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

 

Grazie signor Presidente, colleghi. Presidente io intervengo 

brevemente perché ho assistito a un giusto suo reclamo, cioè richiamo 

all’ordine dei dipendenti. Dico deve essere per tutti, ci vogliono 

delle regole, non è che un giorno si può richiamare il dipendente 

perché lei si alza col piede sinistro e un altro giorno si alza col 

piede destro e non lo richiama. Siccome lei praticamente ci ha 

avvezzato in questo Consiglio Comunale a chiamare l’appello con 

un’ora di ritardo circa, quindi è diventato ormai una consuetudine 

preparare tutto con ritardo, i Vigili con ritardo, il Segretario con 

ritardo, gli impiegati con ritardo. Quindi mi sembra una cosa un 

pochettino fuori luogo. O lei mette delle regole ben precise, se le 

deve mettere lei, se le deve mettere il Segretario, se le deve 

mettere il dirigente non lo so, ma comunque che valgano sempre le 

regole, non è che devono essere a proprio uso e consumo. A proposito, 

ieri sera, mi scusi a che ora è caduto il numero legale? (voci fuori 

microfono)  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

18:30. (voci sovrapposte) Orientativamente. 

 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

 

Segretario a che ora è caduto (parola incomprensibile) sennò leggiamo 

il verbale. A che ora è caduto il numero legale? (voci fuori 

microfono) E a che ora è stato richiamato? È stato richiamato, glielo 

dico io, nemmeno per farlo sforzare, dopo circa due ore, no un’ora. 

Quindi il regolamento è a suo uso e consumo, non è che un regolamento 

che, è un regolamento pro Sturiano. Il regolamento deve essere 

regolamento per tutti, non è che si può chiamare a piacere, dice mi 

conviene e non lo chiamo il secondo appello, o mi fa piacere e lo 

chiamo. Ma che è? Ci vogliono delle regole. Il regolamento è appunto, 
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regolarizza appunto questi passaggi, non può essere a uso e consumo 

personale. Quindi Segretario non so se c’è documento su questa cosa, 

un abuso c’è stato sicuramente, quindi siccome lei è il notaio della 

situazione che non si verifichi più che si chiami dopo due ore il 

discorso, il secondo appello. Quindi cerchiamo, perché il 

regolamento non è che è un optional, ripeto mi viene in testa di 

chiamarlo e lo chiamo. Quindi bisogna essere rispettosi, soprattutto 

da parte della presidenza che dovrebbe dare l’esempio, come del resto 

tutti noi. Non è che, mi richiama al regolamento se parlo un attimo 

in più, suona le campane. Ma scusi, le cose più gravi non esiste. 

Quindi Presidente, ripeto Segretario io riconosco a lei nella qualità 

di notaio della situazione, che non si verifichi più un fatto del 

genere altrimenti dovrò mio malgrado prendere provvedimenti. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Collega Carnese, dico se lei deve prendere provvedimenti io la invito 

già subito a prenderli i provvedimenti (voci fuori microfono). Dico 

se lei deve prendere provvedimenti io la invito, se è come dice lei 

io la invito a prendere provvedimenti (voci fuori microfono). E io 

le sto dicendo se è come dice lei prenda provvedimenti, prenda le 

dovute iniziative (voci fuori microfono). Io le sto dicendo (voci 

fuori microfono). Collega Carnese, grazie a Dio non ho mai utilizzato 

quest’aula come se fossi a casa mia o fossi io il proprietario della 

sala consiliare (voci fuori microfono), stia tranquillo. Ne sono 

testimoni coloro che erano qui presenti (voci fuori microfono). Le 

sto dicendo, e lei può stare tranquillo (voci fuori microfono). 

Questo è il classico esempio dove uno dice il silenzio è d’oro e la 

parola è d’argento, quindi meglio tacere. Segretario risponda lei 

cortesemente (voci fuori microfono). Io saprei come rispondere 

onestamente, però preferisco in questo momento non rispondere. 

Risponda lei Segretario, le dia le giuste risposte lei.  

 

SEGRETARIO GENERALE DOTT A. GIACALONE 

 

Sì, grazie signor Presidente, signori Consiglieri. A proposito 

dell’andamento dei lavori a me non risulta, o perlomeno durante la 

mia presenza in aula, che ci sono stati elementi di illegittimità 

durante la seduta dei lavori. Però Presidente, visto che lei mi ha 

dato la parola, se mi posso permettere vorrei preannunciare al 

Consiglio Comunale una mia nota che farò arrivare a breve in ordine 

proprio alle sedute del Consiglio Comunale. Ho avuto modo di 

constatare che nell’ultimo mese, signor Presidente, ci sono state 

ripetute sedute di Consiglio Comunale spesso dipese dal venire meno 

del numero legale. Questo inevitabilmente ha comportato e comporta 

degli oneri aggiuntivi a carico dell’ente, perché a titolo meramente 

esemplificativo noi dobbiamo pagare lo straordinario ai dipendenti, 

ci sono costi opportunità come quello del Segretario Comunale che 

sta qui per sedute che non, come dire, che sono pleonastiche perché 

se la seduta di oggi fosse stata già definita ieri oggi non saremmo 

qua nessuno, neanche i dipendenti a pagare lo straordinario. Quindi 

io vorrei ricordare a tutti e anche a me stesso che quando io ho 
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assunto il ruolo di Segretario Comunale ho giurato su un tipo di 

attività e un tipo di professionalità e di deontologia. Vorrei 

ricordare anche ai Consiglieri Comunali che nel momento 

dell’insediamento avete tutti voi, ai sensi dell’articolo 45 

dell’ORL giurato davanti al Consiglio Comunale giurando di 

improntare la propria attività con scrupolo e coscienza. Quindi 

nell’ultimo mese ho notato signor Presidente che come dire c’è stato 

qualche episodio che non è andato in questa direzione o non è in 

armonia con questa direzione. Grazie signor Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Ferrantelli.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente. Io intervengo intanto per dichiarazione di voto, 

però non mi posso esimere dal fare anche un commento su quello che 

diceva il collega Carnese, e lei Presidente nonostante ha dato la 

parola al Segretario, la risposta alla sua domanda non è arrivata. 

Il Segretario ha detto altre cose opportune, molto opportune, giuste, 

ma la risposta non è arrivata. Il collega Carnese sottolineava che 

lei ha chiamato l’appello dopo circa due ore. Ora c’è poco da sfidare 

i colleghi, dico può succedere però Presidente l’appello si sarebbe 

dovuto chiamare dopo un’ora, alle 19:10. Noi possiamo vedere anche... 

quindi al di là di questo, chiusa parentesi, non è il caso di sfidare 

i colleghi. Dico c’è stata questa cosa. Presidente, per dichiarazione 

di voto, io ho votato favorevole alla variante numero 1 del bilancio 

perché il senso di responsabilità ci suggerisce di fare così, perché 

c’erano delle somme che andavano in direzione di aspetti sociali e 

di cose importanti come 5 milioni e rotti per la scuola, per una 

delle scuole, Cosentino mi pare. Poi per un tratto di acquedotto di 

Birgi, di rete idrica eccetera eccetera. L’unica cosa che non ci 

convinceva era l’Acquasal. Avevamo chiesto per ben due volte due 

emendamenti che ci sono stati proibiti, negati, non so per quale 

motivo dice che non si poteva fare, va beh, il senso di 

responsabilità mi ha spinto e ci ha spinti tutti quanti a votare 

favorevolmente. Presidente annuncio per mozione d’ordine che 

presenta un ordine del giorno, annuncio Presidente che presento un 

ordine del giorno agli uffici, quindi arriverà alla presidenza, che 

è un ordine del giorno che modifica, proposta di modifica 

all’articolo 14 del regolamento comunale dei servizi di fognatura e 

depurazione così come aveva annunciato precedentemente. Chiaramente 

quando lei, bontà sua, vorrà inserirlo all’ordine del giorno poi ne 

discuteremo. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, collega Ferrantelli mi dispiace che lei ancora continui a 

insistere che l’appello sia stato chiamato dopo due ore da quando è 

caduto il numero legale. Lei deve stare tranquillo intanto che è 

stato chiamato entro l’ora, per essere chiaro. Secondo, abbiamo 
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aspettato fino a quando si poteva aspettare... no, non calma, perché 

questo atteggiamento onestamente è un atteggiamento che infastidisce 

non me, infastidisce i colleghi Consiglieri, che stasera siamo 

chiamati ad essere presenti con aggravio di costi per la nostra 

collettività per un atteggiamento poco serio (voci fuori microfono). 

Una cosa è l’assenza, una cosa è fare cadere il numero legale 

volutamente in sede di votazione (voci fuori microfono). Glielo dico 

io, sono tutti i colleghi testimoni di quello che si è verificato, 

lei stia tranquillo, di quello che si è verificato. Allora inizio a 

dire iniziate a essere seri, e questo essere seri non vale per tutti, 

vale soprattutto per alcuni. È grave fare cadere il numero legale 

volutamente in fase di votazione. Abbiamo aspettato, abbiamo 

aspettato perché io stavo per chiamare, qualche minuto in più, su 

input dei colleghi di opposizione, che sono testimoni e domani 

mattina anche dinanzi alla Procura della Repubblica possono 

testimoniare come sono andati i fatti. Adesso è arrivato il momento 

di mettere un punto per quanto mi riguarda. Non siamo a casa nostra, 

amministriamo la cosa pubblica, il Segretario è stato chiaro. Il 

Segretario è un pubblico ufficiale, è testimone e questo richiamo 

all’ordine dei colleghi Consiglieri da parte di chi non lo consento. 

Collega, può tranquillamente andare, è giustificatissimo, dico 

stasera non dovevamo essere qui collega Rodriquez, lei sa benissimo, 

io la ringrazio perché nemmeno poteva venire stasera.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Presidente, colleghi. Io intanto la invito a essere più calmo quando 

si rivolge ai colleghi, e poi in merito a serietà, visto che lei è 

intervenuto dopo il mio intervento, il sottoscritto ne ha da vendere, 

non è meno della sua la mia serietà, glielo assicuro. Le vorrei 

ricordare, diceva bene il Segretario, che da un mese a questa parte, 

e io sfido il Segretario a vedere chi sono gli assenti, perché è 

venuto meno il numero legale. Anche lei si è dovuto assentare dal 

Consiglio Comunale per i suoi motivi e per le sue faccende, così 

come è capitato a ognuno di noi a turno e come è capitato anche a 

me ieri sera. Quindi in merito alla serietà andiamoci cauti, 

altrimenti non sarei qui a votare l’atto deliberativo. Chiudo il 

discorso Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Io spero collega Ferrantelli di non ritornare più sull’argomento, 

che sia chiaro. (voci fuori microfono) Ma io glielo dico perché 

onestamente come dice il Segretario dico io ho già fatto le note, 

in maniera chiara, ufficiale, senza mezze misure. Io ho giurato 

assieme a tutti gli altri Consiglieri di votare secondo scrupolo e 

coscienza. Scrupolo e coscienza impone che l’atto deliberativo si 

vota favorevole, contrario o astenuto. Una volta può succedere, uno 

si assenta, deve scappare per motivi familiari, ci può stare. (voci 

fuori microfono) No, siccome lei è venuto qui chiedendo lumi ai 

colleghi Consiglieri come se quelli che siamo rimasti qui ieri sera 

abbiamo fatto qualche abuso io rimando al mittente quello che lei 
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ha detto perché non c’è stato nessuno che ha fatto abuso, che sia 

chiaro (voci fuori microfono), comprese le telefonate. Che sia 

chiaro, comprese le telefonate, chiaro? Non voglio tornare più 

sull’argomento. In altre sedi ci posso tornare, in altre sedi però 

(voci fuori microfono). In altre sedi ci torno collega, punto. Se 

ci sono colleghi che vogliono intervenire ne hanno facoltà, se non 

c’è nessuno che vuole intervenire possiamo tranquillamente chiudere 

la seduta. Ricordo ai colleghi che il Consiglio Comunale è stato 

aggiornato a martedì 27 alle ore 17 per un’audizione dei vertici di 

Marsala Schola compresa l’amministrazione e il direttore. Auguro a 

tutti una buona serata, la seduta è chiusa.  

  

 


